

“110服务队”队长董来顺： 每天和脏污恶臭打交道 42年清淤3万吨

本报记者 陈立波 通讯员 王志立

42年清淤3万吨,收到130余面锦旗,先后获得“浙江省万名好党员”“杭州市最美城管人”“杭州市工人先锋号”等荣誉称号……近日,这名杭州市拱墅区城管执法局市政“110服务队”队长董来顺,迎来了他光荣退休的日子。

在老董的办公室里,挂着130余面锦旗,都是他成为服务队队长后大家送来的。每一面锦旗背后,都是一段热心服务的故事。

2008年的一天,老董带着同事去辖区和睦老年公寓疏通窨井,正好在现场碰到了另一个养护班子。一问才知道,原来社区把清淤工作外包给了第三方养护公司的,而老人们对外包公司的工作效率却很不满意。

“我们自己有技术,有设备,干嘛还要花钱请别人?”疏通完窨井,老董立即向单位领导申请成立服务队,还专门把自己的手机号当作服务队的热线号码,印制了名片送给辖区的99个社区,并承诺24小时随叫随到。“110”的名号也由此而来。

有人给老董算了一下,13年来,他率领着服务队出勤800余次,清理掏井1900余只、管道4万余米,提供防汛指导、道路修复等服务不下千次。另外,再算上之前29年的市政从业生涯,老董带队总共清淤超过了3万吨。

在老董的带领下,服务队形成了一个传统,每到年前和重要汛期节点,都会提前给辖区内的老年公寓进行管道全面疏通养护,把窨井内的油脂、污物进行清掏外运,让老人能够住得安心。

前几天,老董出了退休前的最后一次任务——前往和睦老年公寓安装安全防护网。“马上要进入汛期,窨井内的防护网就是一张安全网。”接到老年公寓的请求后,老董立即带着服务队和



董来顺正在清淤(左一)

材料进场施工。短短一上午时间,服务队就装完了公寓内全部27套安全防护网。

“别看老董干活这么卖力,其实他身体一直都不好。”老董的同事们说,由于长期与污水、有害气体打交道,老董的肺部被侵蚀严重,2014年还因此住了2个月院。如今老董光荣退休,同事们打心底里高兴,因为以后再也不用一直劝老董“别太拼了”。徒弟们也叮嘱他退休后要在家好好休养,但老董却说,“干了这么多年了,哪能说放下就放下。你们要是遇到什么困难,我这把老骨头随时候着!”

表情:不服输

“猎隼”陈焯斌：
仍将振翅翱翔

通讯员 徐步文

“我没事,请放心。给你们添麻烦了……”躺在病床上的陈焯斌,不好意思地对前来探望的战友说。

陈焯斌,东阳市公安局猎隼突击队队员。在3月23日的攀登科目训练中,他意外从离地15米高的攀登楼跌落,造成双足跟骨粉碎性骨折、枕骨凹陷性骨折、颅内出血。经救治,体质过硬、意志顽强的陈焯斌挺过来了,伤情持续好转。而他醒过来对领导、战友说的第一句话是,“我没有完成好任务……”

90后的陈焯斌是东阳人,警校毕业后被分配到东阳市公安局画水派出所任洪塘片责任区民警。在完成各项日常工作外,他坚持锻炼,在2018年5月举行的金华市公安局综合体技能比武中获得第三名。当年10月,陈焯斌调到巡特警大队,开始了系统性训练。100米跑、15米抓绳上、索降、翻滚轮胎……白天完成高强度的备战训练后,晚上他还要自己加练据枪科目一个半小时。去年全省特警长短枪射击比武集训期间,整个集训队中他是唯一一个可以高质量完成所有近乎变态训练任务的人。

刻苦的训练,让陈焯斌屡获佳绩:2019年、2020年连获金华市公安局综合体技能比武第二名;2019年参加实战演练获金华市公安个人嘉奖;2020年因工作成绩突出被评为东阳市优秀公务员。

练为战。“武装巡逻、动中备勤、快速反应”是巡特警大队的工作机制。陈焯斌和战友们在城区、横店镇区常态化开展PTU武装巡逻,及时处置各类突发警情。2020年5月的一天,他带队快速有效处置了一起因劳资纠纷引发的持刀打架警情。平息事态后,陈焯斌还当起了“老娘舅”,顺利化解双方矛盾纠纷;2019年夏天的一个夜晚,陈焯斌临时奉命赴绍兴执行紧急抓捕任务,他娴熟运用战术预案,同战友默契配合,顺利将一名潜逃13年的命案逃犯抓获归案。

身边的战友都说,在陈焯斌的身上总能看到一股不服输的犟劲,正是这股犟劲让他经历了艰苦的蜕变,从一名新警一步一步成长为特警尖兵。相信伤愈归队后,这只“猎隼”,仍将振翅翱翔。

影像



苦难和新生

今年92岁的次培,生活在西藏拉萨市林周县强嘎乡曲嘎强村。

出生于西藏山南市加查县的次培,从小跟着父母成了“会说话的工具”——农奴,衣不蔽体、食不果腹。父母去世后,他开始流浪的生活,从山南跑到林周县。他说:“一旦被农奴主抓到,动辄遭受剜目、割耳、断手、剜脚等酷刑,至今一想起还胆战心惊。”

民主改革后,次培成了一名农场工人,投入到热火朝天的生产劳动中。

如今,次培老人退休在家,每月能领到丰厚的退休金,享受着子孙满堂的晚年生活。 新华社 晋美多吉 摄

留声机

一些国家的医疗工作者和易感人群依然完全无人得以接种,这是讽刺。

——世界卫生组织总干事谭德塞

4月7日是世界卫生日,今年的主题是“建设一个更公平、更健康的世界”。但一些国家迄今还没有足够新冠疫苗为医疗工作者和易感人群接种。谭德塞6日在世卫组织一场记者会上说,如果无法扩大疫苗产量、推进疫苗公平分配,遏制疫情急速蔓延就会面临重大障碍。同样参加这场记者会的纳米比亚总统根哥布说,一些发展中国家被迫等待新冠疫苗,这相当于“疫苗种族隔离”。

世卫组织6日在新闻公报中呼吁各国紧急行动以应对因疫情而加剧的国家内部及国家之间在健康和福祉方面的不平等现象。

“我们的研究表明,相比患流感或其他呼吸道感染,感染新冠病毒以后出现脑部疾病和精神紊乱的情况更普遍。

——英国牛津大学精神病学家马克斯·塔凯

马克斯·塔凯主导的一项主要针对美国患者的最新研究显示,大约三分之一新冠患者在康复后6个月以内确诊神经或精神疾病。研究人员分析了超过23.6万名新冠患者的医疗记录,发现34%的新冠患者在康复后6个月内确诊罹患神经或精神疾病。这些患者绝大多数来自美国。

这项研究结果刊发在最新一期英国《柳叶刀·精神病学》杂志。研究人员发现,新冠康复者最为常见的病症为焦虑和情绪障碍,17%有焦虑症状,14%有情绪障碍,但研究人员暂时无法确认这些病症与感染新冠病毒是否有关联。